

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Ештыгановой Снежаны Сергеевны
«Становление и развитие высших учебных заведений в Республике Марий Эл
в XX – начале XXI вв.», представленной на соискание ученой степени кандидата
исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история

Диссертационное исследование С.С. Ештыгановой, в котором впервые комплексно рассматривается история высших учебных заведений Республики Марий Эл, посвящено актуальной теме. Современное общество не стоит на месте, человеку свойственно идти вперед, открывая новые возможности. В связи с этим возрастаёт спрос на квалифицированных работников, способных практически сразу после получения диплома включиться в работу. Соответственно, для подготовки таких специалистов требуется высокий уровень высшего образования. Такой уровень в Республике Марий Эл предоставляют три государственных вуза, которые имеют фундаментальное значение. Важность изучения истории МГПИ, ПГТУ и МарГУ не вызывает сомнения. Также особую значимость заявленная проблематика приобрела в связи с проведением в 2021 г. в Российской Федерации – Года науки и технологий.

Судя по содержанию автореферата, исследователь провел большую работу с различными историческими источниками, в основном архивными материалами, значительная часть которых впервые введена в научный оборот. Структура диссертации тщательно продумана и подчинена исследовательской логике. Работа состоит из введения, трех глав, разделенных на параграфы, заключения, списка использованных источников и литературы, приложения.

В введении автор обосновал актуальность избранной темы, определил объект и предмет исследования, очертил территориальные и хронологические рамки, проанализировал степень изученности проблемы и ее источниковую базу, обозначил цель и задачи, показал научную новизну, практическую значимость работы, раскрыл ее методологическую основу.

В первой главе соискателем рассмотрен вопрос появления в 1930-е гг. первых высших учебных заведений в Марийской автономной области – Марийского государственного педагогического института им. Н.К. Крупской и Поволжского лесотехнического института им. М. Горького. В довоенный период, с 1932 г. по 1941 г. институты выпустили 1 593 специалиста с высшей квалификацией, как для школ, так и для лесных предприятий. Автор не обошел стороной и вопрос деятельности МГПИ и ПЛТИ в военные годы, которая включала все тяготы военного времени. Диссертант справедливо полагает, что высшие учебные заведения республики почти за пятнадцать лет ликвидировали острую нехватку учителей и инженеров с высшим образованием в МАССР.

Во второй главе анализируется процесс развития Марийского государственного педагогического института им. Н.К. Крупской после реэвакуации, рассмотрен путь становления и развития Поволжского лесотехнического института им. М. Горького – Марийского политехнического института им. М. Горького с 1946 г. по 1991 г. В третьем параграфе раскрываются причины создания в Республике Марий Эл Марийского государственного университета. Автор особо подчеркнул, что МГПИ, ПЛТИ-МарПИ и МарГУ в послевоенные годы внесли свою лепту, и довольно значительную, для повышения квалификации и подготовки педагогов, инженеров и представителей других профессий.

В третьей главе показана деятельность трех государственных вузов Республики Марий Эл в эпоху социально-экономических и политических преобразований современной России. С.С. Ештыганова на конкретных примерах показывает, какие изменения произошли в институте и университетах в связи с новыми реформами.

В заключении автором сделаны аргументированные выводы диссертационной работы, отмечено, что государственные высшие учебные заведения края на протяжении 90-летней истории основали и открыли востребованные направления. Изучение исторического опыта вузов Республики Марий Эл является одним из источников идей для последующего собственного развития и совершенствования процесса подготовки кадров.

Анализ автографа позволяет утверждать, что он отражает основные положения работы и ее выводы, а также показывает хорошее владение автором научными принципами и методами работы, профессиональное умение анализировать и систематизировать источники.

В качестве пожелания, на наш взгляд, в автографе следовало бы особо подчеркнуть научные направления и научную деятельность вузов республики, показать видных ученых прошлого и современности.

В целом, проведенное исследование на тему «Становление и развитие высших учебных заведений в Республике Марий Эл в XX – начале XXI вв.» в полной мере обладает научной новизной, теоретической и практической значимостью, соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, а соискатель Ештыганова Снежана Сергеевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Доктор исторических наук, профессор,
профессор кафедры истории

Д.А. Сафонов

Автор отзыва: доктор исторических наук, профессор Сафонов Дмитрий Анатольевич

Место работы: федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Оренбургский государственный университет»

Должность: профессор кафедры истории федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Оренбургский государственный университет»

Почтовый адрес: 460018, Оренбургская область, г. Оренбург, просп. Победы, д. 13

Тел.: (35-32) 77-67-70

E-mail: post@mail.osu.ru

28.01.2022 г.

Подпись
заверяю
Ведущий
документ
работы

